

向党和人民报告

敢闯敢干开新局 勇争一流创辉煌

——滁州市消防救援支队改革转制五周年工作成效综述

近日，滁州市党政主要领导先后在市消防救援支队呈报的《关于改革转制五周年工作情况的报告》上作出批示，对全市消防工作和队伍建设取得的成绩和实效给予充分肯定。

五年来，滁州市消防救援支队忠诚践行习近平总书记重要训词精神，以守护百姓平安为己任，以服务平安滁州创建为目标，有警必出、闻警即动，有力确保了人民群众生命财产安全和社会面火灾形势整体稳定。

值得一提的是，该支队先后受到全国“改革转制教育整训先进支队”“执勤训练工作先进支队”“安全工作先进支队”“消防安全专项整治三年行动先进支队”等“国字头”表彰33次；获得“安徽省先进集体”“安徽省五四青年奖章集体”“安徽省直工委先进党组织”等省级荣誉147次；在省消防救援总队年度考核中实现全省“先进支队”8连优（7次总分排名第1）。



获“安徽省先进集体”荣誉（左一）

坚持政治建队 做对党忠诚的时代先锋

五年来，支队始终以习近平总书记重要授训训词精神武装头脑，坚决拥护改革、投身改革、助力改革。

汇聚了“对党忠诚”的思想伟力。扎实开展“牢记领袖训词，永做忠诚卫士”系列主题教育，创新完善了干部轮训联训、政治教育研究室、遂行政工保障三大机制，总结形成了以“敢闯敢干 勇争一流”滁州消防精神为特色的职业文化谱系，教育引导指战员听党话、感党恩、跟党走。



政治理论“政治生日”教育

健全了“科学严密”的组织体系。扎实推进建群标准体系建设，推动智慧党建、联动党建、规范党建，创新完善各类制度机制13项，全市消防队伍签约党建联建单位110余家，联合团市委打造了青联希望小屋、青年党史知识竞赛、青年之家、青年典型下基层四个“青字号”品牌。

塑造了“崇尚荣誉”的崭新形象。潘五好被应急管理部表彰为“全国应急管理系统先进个人”，获“安徽省五一劳动奖章”，王远被评为第六届全国“119先进个人”，获“安徽省五四青年奖章”，79个集体受到滁州市“文明单位标兵”“五四青年奖章”等表彰，175名指战员受到滁州市“五一劳动奖章”“五四青年奖章”等表彰，1个集体、5名指战员被市政府荣记二等功，4个集体、19名指战员被市政府荣记三等功。

坚持正规管队 做纪律严明的奋进铁军

五年来，支队将从严管党治队内化为基因，做“两严两准”的探路者。

坚持改革向“严”，立起制度纲要。承办了全省队伍管理正规化建设现场会，升级打造了“火凤凰正规抓建一体化平台”，常态推进条令纲要学习月和“百日安全创建”系列活动，培育了严整的队容、严明的纪律、过硬的作风和正规的秩序。支队在改制后首次全省队列会操中获得指挥员和会操“双第一”。

坚持改革向“好”，健全职业保障。提请市政府并联合相关部门在全省率先出台了消防队伍职业荣誉体系和社会保障相关优待政策，着力提升职业荣誉感和获得感。



全省队列会操赛场夺冠 展现“滁州形象”

坚持改革向“清”，严肃监督执纪。持续深化“四责协同”，以上率下加强政治监督，全覆盖完成队伍巡察，常态化开展队伍审计，构建了单位、纪检、家庭、社会、“四位一体”廉政监督教育体系。

坚持训战强队 做赴汤蹈火的胜战之师

五年来，支队始终坚持战斗力标准，抓训促训，做敢

打必胜的亭城“守夜人”。

练强承担“主力军”的内核本领。支队包揽了改制以来全省消防救援队伍实战比武三次团体冠军，实现了冬训考核11连冠，包揽了2023年度全省春运会、指挥中心岗位比武、搜救犬训导员比武冠军。五年来，滁州消防共接处警约2.6万起，抢救被困人员4800余人，尤其是打赢了全椒古河“7·19”抗洪抢险、定远“4·30”化工火灾等大仗硬仗，圆满完成了援豫抗洪抢险等重大救援和农歌会消防安保等重大安保任务。



全省消防比武竞赛“一短三快”初战机制比武竞赛

组建面向“全灾种”的专业力量。承担全省“一短三快”初战机制改革和“一键式”调派两项试点工作并召开了全省现场会，率先在全市6个县(市)全部建成现代化指挥中心，打造了水域、地震救援等6类专业队伍，与应急、交警、水电、燃气等部门建立了联动机制。

健全适应“大应急”的保障体系。在市委、市政府的关心支持下，2022年支队新指挥中心建成投入使用，全市执勤队站达到26个，“中心站+卫星站+专职站”的格局初步形成。承办了全省消防行业技能大赛装备维护员比赛及备战全国消防行业职业技能大赛总队集训点保障任务，包揽了2023年战勤保障系列比赛两个团体冠军。

坚持宗旨立队 做竭诚为民的平安使者

五年来，支队始终牢记宗旨，坚持“两个至上”，筑牢

消防安全“防火墙”。

持续推动消防责任社会化。提请市政府制定出台市消防队消防安全责任制实施办法，以天长市基层消防安全综合治理现场会为契机，推动镇街挂牌成立了消防救援所，多次圆满完成国务院以及省政府消防工作考核迎检任务，助推市政府在省消防工作考核中实现10连优。

持续推动火灾防控联动化。聘请第三方机构开展了消防安全调研评估，建立了消防安全领域失信联合惩戒、公益诉讼协助以及消防案件移送系列机制，每年挂牌督办整改一批重大火灾隐患。



支队深入社区开展消防安全隐患排查整治行动

持续推动消防宣传多元化。在全省率先打造了支队、大队两级全媒体中心，持续开展消防安全大培训、“主播说消防”等十大特色宣传活动，打造了教育基地、公园、公交车、教室、菜市场五大主题宣传平台，组建了“五好志愿服务队”等六大公益宣传队伍，承办了全省消防宣传工作会议及消防宣传进校园现场会。

风帆即扬、征程再启。滁州市消防救援支队将继续强化责任担当、踔厉奋发，以更高水平消防安全服务经济社会高质量发展。

(滁州消防 供稿)

